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NOMBRE: _
Lee con atencion el texto y contesta las preguntas.

El equilibrio ecolégico

Podemos definir al equilibrio ecologico como la resultante de la regulacion de los diferentes
ciclos y redes en el ecosistema. Cada uno de los elementos del ecosistema esta
influenciado por varios factores, que son mas o menos laxos. En las relaciones
depredador-presa, los depredadores regulan la poblacion de presas, y éstas a su vez
regulan tanto la poblacion de depredadores como la cantidad de biomasa vegetal. Para que
se produzca un desequilibrio ecoldgico deben darse dos factores importantes: por un lado,
debe haber una perturbacion externa al medio, ya sea de origen natural (por ejemplo una
erupcion volcanica) o provocado por los seres humanos (contaminacion, explotacion de
recursos, etcétera). Por otro lado, esa perturbacion debe superar la capacidad de regulacion
del ecosistema, que dependera directamente de la capacidad de resiliencia o adaptacién
que los elementos afectados tengan hacia el agente externo. Fijandonos en el ejemplo de
las relaciones depredador-presa, los seres humanos podemos introducir un nuevo factor en
la ecuacion: la caza. Si cazamos, se pueden plantear dos posibles escenarios: el primero de
ellos es que la poblacion de depredadores de nuestro hipotético ecosistema pueda
regenerarse por si sola. Esto es perfectamente posible, ya que las especies se reproducen
siempre por encima de los niveles que un ecosistema puede mantener. Asi, sencillamente
los "huecos" que dejemos seran rellenados por nuevos individuos. El equilibrio se mantiene.
En un segundo escenario, estariamos cazando por encima de lo que la poblacion de
depredadores es capaz de asumir: por muchos individuos nuevos que se generen, la
poblacién disminuye. Al disminuir la poblacion de depredadores, aumentaria
exponencialmente la cantidad de presas, que a su vez ocasionarian un dano importante a la
cubierta vegetal. La cubierta vegetal es, en muchos casos, responsable de la sujecion del
suelo. Sin cubierta vegetal, se da erosion, con el correspondiente sable de la sujecion del
suelo. Sin cubierta vegetal, se da erosion, con el correspondiente empobrecimiento del
suelo, que ya no sera capaz de sustentar la vida tal y como estaba hasta entonces. Se ha
generado asi un claro desequilibrio ecoldégico y un grave problema ambiental. Tomado y
adaptado de
https://www.ecologiaverde.com/desequilibrio-ecologico-que-es-causas-consecuencias-y-eje
mplos-2006.html (consulta: 9 de junio de 2019).

1. ¢ Cual de los siguientes ciclos es el mas significativo para mantener el equilibrio entre los
seres productores y los consumidores?

a) El ciclo del fosforo b) El ciclo del nitrégeno
c) El ciclo del agua d) El ciclo del carbono

2. Los depredadores dependen directamente de sus presas para obtener energia y
nutrientes. Las presas que son consumidores primarios dependen de los. ..

a) organismos descomponedores o desintegradores. b) carnivoros de primer orden.

¢) organismos herbivoros. d) organismos productores.
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3. La resiliencia de los ecosistemas, es decir, su capacidad para soportar las perturbaciones
sin cambiar sus caracteristicas, tiene un limite, por lo que si los seres humanos siguen
“forzandola”, se llegara a una situacion irreversible. A la larga, qué le pasara a un
ecosistema después de haber sobrepasado ese punto?

a) El ecosistema desaparecera por completo y solo quedara suelo deseértico.
b) El ecosistema se transformara en otro completamente distinto.
c) Se secaran las plantas, moriran los animales y quedara como un ecosistema fantasma.

d) En lugar del ecosistema quedara un enorme hueco, como una canada, sin plantas ni
animales.

4. En el ultimo parrafo del articulo, se habla del dafo que causarian las presas si cazamos
mas depredadores de los que se pueden reproducir en un ecosistema. ;Qué papel
desempeian estos depredadores en la piramide trofica?

a) Carnivoros de primer orden b) Carnivoros de segundo orden
c) Herbivoros d) Consumidores primarios

5. ¢ Cual de las siguientes causas del desequilibrio ecologico no se genera directamente por
actividades humanas?

a) Gestion del territorio
c) Contaminacion con materia organica
b) Tsunamis generados por el cambio climatico

d) Sobreexplotacion de recursos
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Examina el esquema y contesta las preguntas 6 a 10.

6. El namero 3 sefala a los...
a) consumidores secundarios. b) consumidores primarios.
c¢) Productares primarios. d) descomponedores.

7. Explica qué indican las dos flechas punteadas.

8. Los numeros 5, 6, 2 y 1 indican los factores necesarios para que se lleve a cabo la
fotosintesis. ¢ Cudl de ellos es el que aporta el elemento esencial para la elaboracién de la
biomasa vegetal? a)b c)6 b) 2 d)1

9. Explica por qué se dice que la respiracion y la fotosintesis son procesos inversos.

10. Marca con un circulo Si o No segln sea verdadera o falsa cada frase, respectivamente.
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Frase

Las flechas b y B se refieren al mismo gas.

El 2 indica la sustancia de la cual se libera el gas del ndmero 5.

La fuente primaria de energia se sefala con el nimero 1.
El 4 sefala los organismos que reintegran la materia orgénica al suelo.
El esquema es una forma de representar el equilibrio ecolégico.
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